
37 

УДК 930.908 
 

РЕЛИГИОЗНО-НРАВСТВЕННЫЕ ОРИЕНТАЦИИ МОЛОДЁЖИ  
БРЕСТСКОЙ ОБЛАСТИ 

 
А. Д. ГОРАНИНА, Е. С. РОЗЕНБЛАТ 

Брестский государственный университет имени А. С. Пушкина, г. Брест, Беларусь 

 
Нравственно-ценностная ориентация выступает как базовый, системообра-

зующий компонент в психологической структуре личности. Она создаётся в 
процессе взаимодействия человека с социальными институтами, группами, 
общностями. Религия – важный элемент для формирования нравственных ориен-
тиров у населения. В советском обществе религия понималась как элемент про-
шлого, который в будущем неизбежно исчезнет, основное количество верующих в 
Советском Союзе составляли пожилые люди. Однако развал СССР вызвал повы-
шение религиозности у населения, что было обусловлено переломом привыч-
ных установок в политической, экономической, социальной сфере общества [с. 
181, 182]. Ещё один фактор, который влияет на духовную сферу жизни,  
это глобализация культуры. Она подразумевает расширение свобод человека, 
религия же, как утвердилось в обществе, стремится их ограничить [с. 224]. 

Целью данного исследования является выявление общих тенденций восприятия 
молодёжью религии, религиозных ценностей и определение процента верующих. 

Для того чтобы сделать выводы о проблеме, был проведён опрос. Анкетиро-
вание осуществлялось с учётом определённых критериев: проводилось на тер-
ритории Республики Беларусь, Брестской области, были задействованы г. 
Брест, г. Барановичи, г. Жабинка, г. Пружаны, г. Кобрин, г. Малорита, г. Пинск, 
г. Коссово; опрошено 53 респондента в возрасте от 16 до 28 лет; преобладает 
женский пол – 51,3 %, мужской – 48,7 %; участвовали студенты высших учеб-
ных заведений и студенты средне-специальных учреждений образования гума-
нитарной и естественной направленности изучаемых наук, а также школьники. 

Опрос проводился в форме заочного интервью по заданному вопроснику 
(анкете). Анкета имела блоки вопросов: вопросы о личном отношении к вере  
и сохранении религиозных традиций в семье; интересна ли тема религии, что 
знают о истории религии, основных религиозных конфессиях; как относятся  
к атеизму; вопросы о значимости и функциях религии. 

В первом блоке были заданы вопросы о личном отношении к вере и сохра-
нении религиозных традиций в семье. Как видно из рисунка 1 большая часть 
опрошенных верят в Бога, 37.5 % – не верят, 12.5 % – агностики. Верующие  
говорили о том, что вера делает их образ жизни более активным и помогает 
найти ответы на вопросы. Причиной неверия в большинстве ответов было то, 
что они верят науке, а наука отрицает существование сверхъестественного.  

В большинстве ответов про сохранение христианских традиций в семье от-
вечали, что празднуются основные религиозные праздники (Пасха, Рождество и 
т. д.) Часть делает это истинно веря в значимость, многие празднуют из-за со-
хранения семейных традиций, часть относится к этому нейтрально, игнорируя. 
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Рисунок 1 – Считаете ли вы себя верующим? 
 
Во втором блоке были заданы вопросы: Интересна ли тема религии? Читали 

религиозные книги? Что знаете об основных религиозных конфессиях? 65.9 % 
ответили, что тема религии им интересна, 29.3 % ответили «нет», 4.9 % ответили 
«не знаю». Сделан вывод, что респонденты знают о существовании ряда  
христианских конфессий, особенно тех, которые распространены в проживае-
мом населённом пункте. В вопросе о чтении религиозных книг 71.9 % ответи-
ли, что читали, 28.1 % – не читали. Чтение Библии многих привело к большему 
пониманию веры, другие, подчёркивая определённую поучительность, замеча-
ли много противоречий. Некоторые респонденты указывали, что, помимо  
Библии читали Коран, Тору, Веды и т. д. 

Рисунок 2 – Как вы относитесь к атеизму? 
 

На вопрос «Как вы относитесь к атеизму?» 57.9 % ответили, что их отноше-
ние нейтрально, 26.3 % – положительное, 15.8 % – отрицательно (рисунок 2). 
Верующие подчёркивали, что атеизм, по их мнению, это попытка вычеркнуть 
веру из своей жизни и способ для оправдания всех своих поступков. Также не-
которые респонденты указывали, что атеизм тоже вера и что его тоже нужно 
доказывать. 
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В четвёртом блоке рассматриваются вопросы о значимости и функциях  
религии. Основные функции, которые называли опрашиваемые, это воспита-
тельная, консолидирующая, мировоззренческая, просветительская, духовно-
восполнительная. Религия, по мнению респондентов, приводит в порядок чув-
ства и мысли человека, устанавливает нормы и правила жизни, дает верующему 
человеку облегчение в страданиях, показывает выход из трудных ситуаций, 
формирует систему ценностей, а также даёт поддержку, которую человек  
не может найти в социуме.  

Мнение респондентов разделилось в вопросе о том, что может заменить ре-
лигию: половина ответила, что наука и образование, другая половина ответила, 
что ничего, т. к. наука в определённом понимании тоже вера. 

Исходя из всего вышесказанного, можно сделать выводы: 
1. 50 % опрошенных верят в Бога, 37.5 % – не верят, 12.5 % – агностики. 
2. В семьях поддерживаются основные христианские традиции и передаются 

большинству молодого поколения. 
3. Опрошенные интересуются темой религии, знают о существовании рели-

гиозных конфессий, читают религиозные книги. 
4. Значимость религии подчёркивается тем, что все респонденты выделяли 

функции, которые она выполняет. 
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В данной статье выявляются наметившиеся тенденции в религиозно-

нравственной ориентации молодёжи Брестской области через анализ данных 
анкетирования. Затронуты вопросы отношении к вере и сохранении религиоз-
ных традиций в семье, о значимости и функциях религии, тема атеизма.  

 
This article identifies the trends in the religious and moral orientation of the youth 

of the Brest region through the analysis of the questionnaire data. The questions of 
attitude to faith and preservation of religious traditions in the family, about signifi-
cance and functions of religion, the topic of atheism are touched upon. 

  


